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Όσιος Παΐσιος Αγιορείτης (1924-1994).

Οι άνθρωποι που τους χτύπησαν μερικοί βαρδάρηδες* -δοκιμασίες-, είτε γιατί το 
επέτρεψε ο Θεός, για να τους φρενάρη, είτε από φθόνο του πονηρού, χρειάζονται 
μετά πολλές λιακάδες και δροσιά πνευματική, για να ανθήσουν και να 
καρποφορήσουν.
Όπως και τα δέντρα, όταν ξεθαρρεύουν από τις χειμωνιάτικες λιακάδες, αλλά τα 
φρενάρη ο βαρδάρης, χρειάζονται μετά συνέχεια λιακάδες ανοιξιάτικες και 
βροχούλα, για να κυκλοφορήσουν οι χυμοί και να βγάλουν άνθη και καρπούς.

Γέροντα, για να πάρη κανείς την πνευματική στροφή, τι χρειάζεται;
– Φιλότιμος αγώνας με ελπίδα και εμπιστοσύνη στον Θεό. Η εμπιστοσύνη στον Θεό 
και η απλότητα με τον φιλότιμο αγώνα φέρνουν την εσωτερική γαλήνη και 
σιγουριά, και τότε γεμίζει η ψυχή από ελπίδα και χαρά.
Χρειάζεται υπομονή, φιλότιμο και πνευματική παλληκαριά, για να στεφανωθή ο 
αθλητής.
Η παλληκαριά ξεπηδάει από την φιλότιμη καρδιά· και όταν κανείς κάνει κάτι με 
την καρδιά του για τον Χριστό, ούτε κουράζεται ούτε πονάη, γιατί ο πόνος για τον 
Χριστό είναι γλέντι πνευματικό.

Η πνευματική ανάπτυξη μπορεί να γίνη πολύ σύντομα με λίγη φιλότιμη θέληση και 
παρακολούθηση του εαυτού μας. Στην συνέχεια θα βοηθιέται η ψυχή από τον 
Χριστό, την Παναγία, τους Αγγέλους και τους Αγίους.
Πολύ βοηθάει επίσης η μελέτη, η προσευχή, η εσωστρέφεια, και να ησυχάζει κανείς 



λίγο.

Ο Χριστός μας δυναμώνει αυτούς που αγωνίζονται «τον καλό αγώνα», τον οποίο 
έκαναν όλοι οι Άγιοι, για να υποτάξουν την σάρκα στο πνεύμα. Ακόμη και όταν 
τραυματισθούμε, δεν πρέπει να χάσουμε την ψυχραιμία μας, αλλά να ζητήσουμε 
την βοήθεια του Θεού και να συνεχίσουμε τον αγώνα με γενναιότητα.
Θα ακούση ο Καλός Ποιμήν και θα σπεύση αμέσως, όπως ο βοσκός, μόλις ακούσει 
ένα αρνάκι να βελάζη θλιβερά, όταν πληγώνεται, ή κάποιος λύκος ή σκύλος το 
δαγκώνη, τρέχει, για να το βοηθήση.

Περισσότερο έχω αγαπήσει, έχω πονέσει και τους έχω στο νου μου συνέχεια 
αυτούς που είχαν ελεεινή ζωή και αγωνίζονται, παρά αυτούς που δεν βασανίζονται 
από πάθη.
Και ο τσομπάνος το πληγωμένο ή αρρωστιάρικο αρνί πονάει περισσότερο και το 
περιποιείται ιδιαίτερα, μέχρι να πάρη επάνω του και αυτό.

Βαρδάρης: Δυνατός αέρας που φυσά στην περιοχή της Θεσσαλονίκης.

Από το βιβλίο του Γέροντος Παϊσίου Αγιορείτου (οσίου Παϊσίου), “Πνευματική 
αφύπνιση”, λόγοι Β΄, έκδοση Ιερόν Ησυχαστήριον “Ευαγγελιστής Ιωάννης ο 
Θεολόγος”, Σουρωτή Θεσσαλονίκης.


